



## 外来务工人员子女： 真想让妈妈 一起来玩

参加本次张刚大篷车的上百位儿童和家长中,身着统一蓝色短袖校服的14名天桥区实验小学一年级学生,在老师的带领下穿梭在各个公益体验项目之间,显得格外激动与兴奋。

在小机床制作室,培训老师手把手演示如何用机床制出零件,拼装成飞机、房子和小动物,带领这些孩子走进了一个奇妙的工艺世界。他们的带队老师、一年级一班班主任曹颖告诉记者,这14名孩子的家长,有的是做小生意的,有的是保洁员,“都是外来务工人员的子女,大多数孩子都是第一次有机会体验校外培训活动。”

在飞机模型制作与手工小机床教室,正瞪大眼睛盯着老师如何组装直升飞机模型的小辉告诉记者,来济南生活3年了,“爸爸妈妈每天都要早起去卖菜,没有时间也没钱让我上辅导班,每天都是我一个人在家做作业。今天第一次看到这么好玩的课程,真想让妈妈也来和我一起玩。”

曹颖告诉记者,对于这些外来务工人员子女,学校建立了很多社团,组织孩子们免费参加学习,“除了学校教育,校外辅导和社会培训也是孩子成长中重要的环节,由于这些孩子家庭经济等原因,很多孩子没有机会接触这些,这次张刚大篷车活动,给他们打开了另一扇门。”

## 学生家长： 体验科普 好过去游乐场

突然,灯光变暗,脚下的地面开始剧烈地上下颠簸,紧接着是左右摇晃,让屋内的桌椅、书柜瞬间东倒西歪,在一片惊呼声中,屋内的家长和孩子迅速躲避到桌底和屋角,等待震动过去,大家开始用手和毛巾捂住口鼻,弯腰弓身,在一片烟雾中迅速从屋内撤离。

别怕,这如同地震突发的惊险一幕,是济南市青少年宫专门为本次张刚大篷车公益体验活动准备的“地震体验馆”。青少年宫科技部部长孙卫东告诉记者,这套从北京订购的设备,耗资30万元,在省城目前可是独一份,这次参加大篷车的市民,成为第一批尝鲜的。

像“地震体验馆”这样旨在培养少年儿童科普知识,应对生活突发事件的体验活动,在张刚大篷车活动中可谓比比皆是。在科普体验馆里,了解磁场对电器、手表的影响,闪电是如何形成的、该如何躲避,以及静电有什么威力等项目,让前来体验的儿童和家长大开眼界。

省城市民葛女士告诉记者,往年过六一,要么是带孩子去吃洋快餐,要么到商场买东西、玩游戏,“一句话,就是花钱疯玩。这次张刚大篷车,让孩子来体验一下动手制作的乐趣,学习科普知识以及如何应对自然灾害,比购物、游戏有意义多了。”

## 平时没时间,这次来补偿 公交司机带着孩子 提前过节

29日上午,在济南市青少年宫体验馆的人群中,有不少穿着公交制服的家长。他们都是公交司机,当天利用休息时间专门带着孩子提前过“六一”。“平时工作太忙,早出晚归,很亏欠孩子。”公交一公司四车队的司机王宝峰说,平时出车时太早,孩子基本都在熟睡,收车回家后孩子不是在上学就是已经睡着了,很少有时间照顾孩子。这次专门利用休息时间带着孩子来青少年宫好好玩一天。“感谢你们提供了这个机会,也正好和孩子多交流交流。”王宝峰说,这次车队一共来了十几名孩子,都是公交司机带着来玩的。“干我们这行,平时牺牲和家人在一起的时间,今天利用这个机会给孩子补偿一下,让孩子提前过节。”

本版采写 本报记者 崔滨 邱祎  
本版摄影 戴伟

# 快乐之旅,神奇体验

## 儿童家长青少年宫里科普民俗体验乐翻天



本报5月29日讯 29日上午,在“六一”儿童节到来之际,本报“张刚大篷车”联合济南市青少年宫举办庆“六一”公益体验活动季。地震体验、科普体验、手工剪纸、皮影戏等科技和民俗项目让孩子们乐翻天,痛痛快快地过了个节日。

为了让省城青少年尤其是外来务工人员子女能够享受到更多更好的培训,青少年宫投资近百万元添置了十余项公益体验项目,免费向省城少年儿童开放,欢迎市民带着孩子前来体验。29日上午,天气比较炎热,可是丝毫没有影响到孩子们体验的热情,活动还没有正式开始,济南市青少年宫就挤满了前来体验的孩子和家长。上午9点,活动一开始,孩子们便争先恐后地走进活动现场,体验科技和民俗带来的新奇。

地震体验馆一开门就吸引了几十名孩子,按钮摁下,模仿八级地震的体验室立刻剧烈抖动起来,站在里面的孩子们“东

倒西歪”,用力抓住栏杆保持平衡,桌子椅子到处滑行。最后,孩子们在“地震”中从专门的逃生通道依次猫腰逃出,“地震体验馆”是刚刚安装的项目,在济南还是首家。”济南市青少年宫副主任付宏伟说。

除了地震体验馆外,万有引力、无弦琴、天上之水等科普项目把基础的科学原理通过直观好玩的方式表达出来,也引起了孩子们极大的兴趣。手工剪纸、木版年画、皮影戏、陶艺手工、织布等民俗体验也让孩子们觉得新奇,拿着自己的成果,不少孩子爱不释手。

“这么多免费项目,孩子很开心,希望晚报和济南市青少年宫以后能多举办这样的活动,孩子们可以常来,常玩。”现场带着学生来玩的一位老师说。体验之余,青少年宫小礼堂还举行了庆“六一”文艺联欢会。民乐演奏《阿拉木汗》,小合唱《丢手绢》,鼓乐《鼓技》等节目给全场孩子带来了一场视觉盛宴。



孩子们在体验皮影戏。



工作人员在讲解地球引力。



学生们在感受感应的魅力。

## 青少年宫启动公益体验季 周末暑假天天都有大篷车

29日下午4点,张刚大篷车与济南市青少年宫联合举办的“欢乐六一”大型公益体验活动,在孩子与家长的欢笑声中落下帷幕。看着恋恋不舍的女儿,省城市民庄先生连声问记者,这次大篷车之后,孩子还能继续来青少年宫免费体验吗?

和庄先生一样,在哈哈泥陶艺室里做了一天杯子、盘子和小动物的制锦市小学5年级学生孙鹏告诉记者,这次活动,既锻炼了动手能力,又增长了知识,“要是每个周末都能有这样的活动就好了,最好暑假天天都能来这里玩。”

看到张刚大篷车活动给青少年和家长带来如此大的欢

乐,济南市青少年宫副主任付宏伟告诉记者,这与青少年宫希望通过公益活动丰富孩子们假期生活、服务孩子、服务社会的想法是一致的。

付宏伟告诉记者,针对省城青少年“六一”假期和即将到来的暑假,济南市青少年宫启动了“欢乐童年”公益体验活动季,“这次大篷车活动中体验到的项目,今后每个周末和暑假,孩子们都能继续来免费体验。同时,我们的剧场也将对省城儿童免费开放,假期将有多场精彩的节目,供孩子们参演和欣赏,今年暑假,济南市青少年宫里天天都是大篷车。”